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Vážení spoluobčané,
rok 2013 je téměř u konce, je to rok, který přinesl spoustu změn v naší společnosti. Také 
u nás ve městě byl tento rok jeden z nejnáročnějších na investiční akce za několik 
posledních let. Všechny větší či menší uskutečněné investice dnes přispívají ke zlepšení 
kvality života či zájmů nás všech. Jsem velmi ráda a potěšena, že u různých příležitostí 
jsou slyšet kladná hodnocení na tyto akce.
Přicházejí Vánoce. Jsou to jedny z nejkrásnějších svátků, kdy se všichni těšíme na 
posezení s rodinou, přáteli, na dárky, cukroví a další dobroty. Chvíle s těmi nejbližšími patří 
k těm nejvzácnějším a v tomto období jsou navíc umocněny slavnostní náladou, radostí     
a štěstím. Tato atmosféra je pak cítit všude mezi námi – v ulicích, obchodech, ve školách. 
Jsme k sobě vstřícní, milí, slušní. Dovolte mi tak, abych vám popřála krásné Vánoce, 
hodně štěstí, zdraví, spokojenost a ať slavnostní vánoční nálada mezi námi všemi zůstává 
co nejdéle.  
Rok 2013 byl velmi bohatý na kulturní, sportovní a zájmové akce. Děkuji všem 
zaměstnancům MěÚ, zaměstnancům příspěvkových organizací města, státním 
organizacím, sportovním klubům a jednotám, zájmovým spolkům a sdružením, 
profesionálům i ochotným dobrovolníkům, kteří mají chuť a energii pro nás ostatní akce 
organizovat či se na nich podílet.

Mgr. Irena Karešová, starostka

Vysvětlení…
V měsíci říjnu ŘSD obnovilo povrch komunikace I/60 /od MŠ Polská – k ZUŠ/ - městu se 
podařilo opravit dlouhodobě problémové kanály uprostřed křižovatky na náměstí. 
Následovala žádost o obnovení vodorovného značení přechodů pro chodce na krajský 
úřad Ol. kraje na odbor dopravy /6.11./ a odpověď ze 13.11. je víc než odsuzující                
a šokující… Město bylo postaveno mimo hru – k žádnému jednání nebylo přizváno              
a dopisem odboru dopravy Ol. kraje o „Stanovení místní úpravy provozu“ (i když tento 
odbor obdržel od PČR Ol. kraje pouze doporučení k odstranění přechodu) jsme byli 
doslova odstaveni od jakékoliv komunikace a přechody dle tohoto „stanovení „ nebudou 
obnoveny. Jako dárek nemáme možnost se ani odvolat…

Mgr. Irena Karešová, starostka 

Informace z jednání Rady města
Rada města na svém zasedání dne 11. 10. 2013 mimo jiné projednala:

- návrh darovací smlouvy s firmou COMMODUM, spol. s r.o., Valašská Bystřice 225,  
jejímž předmětem je vybudování dětského hřiště v ceně 150.000,- Kč bez DPH.

- žádost firmy Hruška, spol. s r.o. o opravu podlahy v pronajatých nebytových prostorech   
(sklad) na adrese 17. listopadu č.p. 417 v Javorníku

- návrh odboru správy majetku města na pořízení sáčků na psí exkrementy pro vlastníky  
přihlášených psů

- návrh odboru správy majetku města na prodloužení nájemních smluv dle předloženého 
seznamu

                         Rada Města Javorník

MĚSTSKÝ ÚŘAD JAVORNÍK
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Městský úřad Javorník
oznamuje, že provozní doba Městského úřadu Javorník v období vánočních a no-
voročních svátků je stanovena takto:

20. 12. 2013 do 11:30 hod. - poslední možnost plateb na pokladně v roce 2013
23., 27., 30. a 31. 12. 2013 - zavřeno                                 Petr Klapuch, vedoucí MěÚ Javorník

D Ů L E Ž I T É  U P O Z O R N Ě N Í !!!
SVOZ KOMUNÁLNÍHO ODPADU (vývoz popelnic) bude probíhat V PONDĚLÍ 23. 12. 2013 
na celém území Javorníka, tzn., že bude proveden i svoz běžně připadající na úterý (ul. 9. 
května, Družstevní, ul. Míru, Svatopluka Čecha, nám. Svobody, Travná, Zálesí, Bílý Potok, 
Horní Hoštice, Bílá Voda). 
Následující týden bude svoz proveden v normálním režimu, tj. v pondělí 30. 12. a v úterý 
31. 12. 2013.

SBĚRNÝ DVŮR bude po dobu vánočních svátků otevřen v těchto dnech: 
• v pátek 27. 12. 2013 od 13.00 – 16.00 hod.
• v sobotu 29. 12. 2013 od 8.00 do 11. 30 hod.

správa majetku města

AUTOBUSOVÁ ZASTÁVKA (NA UL. MÍRU) BUDE Z DŮVODU STAVBY 
OD 25. 11. 2013 DO ODVOLÁNÍ PŘEMÍSTĚNA NA POZEMKY 

BÝVALÉ ČERPACÍ STANICE  (U KOSTELA)

Matrika
Společenská kronika

Narození občánci: Lukáš Hatoň, Ester Mlčochová, Eliáš Hečko, Nikola Marková, Nela 
Kozubová      

Rodičům i dětem přejeme hodně štěstí, zdraví a radosti.

Odešli z našich řad: Pavel Horváth, Jarmila Křížová
Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast.

Marcela Minksová, matrikářka

PODĚKOVÁNÍ
všem, kteří se podíleli na přípravě voleb, pracovníkům MÚ,  
členům  okrskových volebních komisí za odpovědnou práci 
při zajišťování zdárného průběhu voleb do Poslanecké 

sněmovny Parlamentu ČR, které se konaly ve dnech 25. a 26. 10. 2013. Naše poděkování 
patří také všem, kteří se podíleli na přípravě volebních místností a dalším organizačním 
zajištění voleb. V neposlední řadě i poděkování všem našim občanům za účast ve volbách.

Marcela Minksová a Simona Stoupalová, pověřené pracovnice na úseku voleb

--------------------------------------------------------------------------- Javornický zpravodaj 12/2013
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senioři

Upozornění: Na základě rozhodnutí Krajského úřadu 
Olomouckého kraje odboru dopravy a silničního hospodářství, 
oddělení silničního hospodářství o stanovení místní úpravy 
provozu na pozemních komunikacích, došlo k odstranění 
vodorovného dopravního značení a svislého dopravního 
značení (přechod pro chodce) před Základní uměleckou 
školou Javorník.

Proto apeluji na zvýšenou pozornost při přecházení v prostoru před Základní uměleckou 
školou Javorník.

                                                      Mgr. Tatiana Bednaříková, ředitelka školy

Mohlo by se zdát, že s nástupem podzimu               
a zkracováním denního světla zpomalí i aktivní život 
našich seniorů. Částečně je to jistě pravda, již netráví 
tolik času venku, ale přesto jim i nadále nabízíme 
spoustu aktivit. Velmi rádi si zahrají společenské hry. 
V poslední době v popularitě vede hra BINGO, kterou 
jsme hráli 8. 10. Klienti si mezi sebou předávají 
putovní „pohár“, kterým se může čtrnáct dní pyšnit 
výherce. Posledních krásných podzimních dnů v říjnu 
jsme využívali k procházkám ve městě, navštívili jsme 
dolní park a klienty seznámili s tím, kde se ve městě 
nachází např. pošta, školní jídelna, atd. Dne 18. 10. se 
naši klienti také zúčastnili Setkání po letech (zábavy 
pro seniory). 

Již bylo nutné zazimovat ergoterapeutickou zahrádku, která v našem zařízení měla 
v letošním roce premiéru, troufám si tvrdit, že úspěšnou. Na jaře budeme jistě pokračovat.

Samozřejmě i v tomto období „nás honila mlsná“ a také bylo třeba doplnit vitamíny. Proto 
jsme využili velké úrody jablek a sestavili jablečné menu. Klienti si upekli jablka v županu, 
uvařili jablečný kompot a s chutí si dali ovocný salát. 

S povděkem jsme ocenili ochotu pracovníků Městského kulturního střediska Javorník, 
kteří nám mimo provozní hodiny umožnili návštěvu výstavy Krásy patchworku. Výstavu 
jsme navštívili v hojném počtu dne 30. 10. a naši klienti byli velmi překvapení její krásou. 

Snažíme se, aby život v domově se co nejvíce přibližovat životu, který klienti vedli ve 
svých rodinách. Proto dodržujeme zvyky a tradice. K nim patří také vzpomínka na naše 
zesnulé. V pátek 1. 11. jsme v dopoledních hodinách s klienty vyráběli kytice, které jsme po 
obědě odnesli na místní hřbitov a v tiché vzpomínce jsme si připomněli klienty našeho 
zařízení i své blízké.                                                                                                            JR

DOMOV PRO SENIORY JAVORNÍK, p.o.

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA JAVORNÍK

- 4 -
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Městské kulturní středisko Javorník
Plakát Javyna

Pozvánky na adventní koncerty 

úterý 17.12.2013 v 18:00
kostel Povýšení sv. Kříže Javorník

Adventní koncert Javornického pěveckého sboru pod vedením Radmily Jiráskové

* * * * * * * * *

sobota 21. 12. 2013 v 16:00 hodin 
kostel Nejsvětější Trojice v Javorníku

J.S.Bach – A.V.Michna – W.A.Mozart – T.Susato – I.Berlin – G.Frescobaldi – H.Purcell

Účinkují:

Javornický pěvecký sbor, Pěvecké sbory Jesenicka, Vrbna pod Pradědem 
a Senice na Hané

Jesenické flautino, umělecký vedoucí Jiří Dvořák

Sólisté

Markéta Szendiuchová – soprán, Metoděj Málik - tenor

Diriguje  Martin  Blechta

MĚSTSKÉ KULTURNÍ STŘEDISKO JAVORNÍK
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MĚSTSKÉ KULTURNÍ STŘEDISKO JAVORNÍK

 

           Jiří Štrajt
                Eduard Klaner
                Štěpán Křížek
                 Matyáš Křížek
                Jaroslav Křížek
                Jiří Bajer
                Jiří Šoltés
                Zdenek Průša
                Václav Dopita
              Jiřina Horníková
               Bára Vávrová
                Ilona Kozubová
               Hana Polášková
               Michaela Vašíčková
               Karin Jandová
                Lukáš Nemeškal
 

JAVORNIČTÍ VÝTVARNÍ NADŠENCI VÁS ZVOU NA SVOU
3. SPOLEČNOU VÝSTAVU DO NOVÉHO SÁLU KULTURNÍHO 

DOMU
Doba trvání výstavy: 
22. 11. -20. 12. 2013
Otevírací doba:
PO-PÁ 14:00-17:00
Dopoledne dle telefonické domluvy.
 

JAVORNIČTÍ VÝTVARNÍ NADŠENCI VÁS ZVOU NA SVOU

           Jiř
                

3. SPOLEČNOU VÝSTAVU 

28. 11. v 17:00 v místě výstavy 
1. doprovodná akce: přednáška p. Jiřiny 
Horníkové s videoprojekcí Mexiko

29. 11. v 17: 00 v místě výstavy 
2. doprovodná akce: přednáška p. Jiřího 
Štrajta s videoprojekcí na téma krása 
Rychlebských hor

Vernisáž proběhne v pátek 
22. 11. 2013 v 18:00
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Pracovní doba v MěKS Javorník o Vánocích
Sobota 21.12. ZAVŘENO
Neděle 22.12. ZAVŘENO
Pondělí  23.12. 13:00 – 15:30
Úterý 24.12. ZAVŘENO
Středa 25.12. 13:00 - 15:30
Čtvrtek 26.12.  13:00 – 15:30

              Pátek 27.12.       13:00 – 15:30
Sobota 28.12.     ZAVŘENO
Neděle 29.12.     ZAVŘENO
Pondělí 30.12.    13:00 – 15:30
Úterý 31.12.    ZAVŘENO
Středa 1.1.2014  ZAVŘENO

Městské kulturní středisko Javorník
zve srdečně maminky na MD a jejich děti 

na pohádku
Charles Dickens - Vít Pokorný

Vánoční koleda

pondělí 16.12. v 8:15 MŠ + I.  stupeň
Cena 40,- Kč

Pohádka o čarovné moci Vánoc, která        
i nerudného a lakomého Hamouna  
dokáže proměnit v laskavého člověka. 
Magický příběh, plný kouzel, vánočních 
snů, zázračných překvapení a splněných 
přání…..

Jen jedinou noc v roce, jedinkrát – na 
Vánoce, přicházím na koledu z krajiny 
plné ledu sem na zem, kde se rázem 
poklady otvírají, i skrýše, které tají ta 
nejtajnější přání.
Rolniček zacinkání vám všechna přání 
splní.
Ježíšek sladce vrní vysoko v oblacích, 
když padá, padá, padá, padá bílý sníh…..

Režie a texty písní: Miroslav Pokorný
Dramaturgie: Slávka Takáčová
Hudba: Petr Zeman a Pavla Bečková
Scénografie: Adéla Kapellerová
Choreografie: Kamila Kauerová
Pro děti od 4 let.

Večerní představení pro veřejnost: 

v 19:00 hod. vstupné: 100,- Kč
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MOHENDŽODÁRO - tantra jóga pro ženy v Javorníku
v Kulturním domě Javorník

základní kurs 8 týdnů od 15. ledna 2014
každou středu od 18:30-20:30
Zrcadlový sál kulturního domu

akreditovaná cvičitelka Andrea Heckelová
cena: 100,- za 2 hodiny

Proto, aby kurs vůbec mohl začít, potřebujeme mít přihlášeno 10 účastnic.
Proto se hlaste již nyní. Počet účastníků je omezen.

Přihlášky a informace: osobně v kulturním domě, na info@mksjavornik.cz, 584 440 688
Během kurzu budeme společně pracovat prostřednictvím společného bytí v přítomném 
okamžiku, asán, Osho meditací, šamanských technik, ošetření těla, relaxace…………..

Více na www.mohendzodaro.cz

Změna programu vyhrazena.
Více o připravovaných akcích najdete na www.kulturnidumjavornik.cz a na plakátech.

------------------------------- Městská knihovna Rudolfa Zubera Javorník---------------------------

Otevírací doba o Vánocích
pátek 20. 12. 9:00 – 12:00  12:30 – 17:00

23. 12. – 3. 1. ZAVŘENO
pondělí 6. 1. 9:00 – 12:00  12:30 – 17:00

Více informací o dění v knihovně najdete na www.kulturnidumjavornik.cz

Poděkování
Ráda bych touto cestou poděkovala všem našim 

sponzorům a příznivcům, díky kterým jsme mohli uspořádat 
mnohé akce pro děti i veřejnost.

Věra Hradilová

             Všem čtenářům a návštěvníkům knihovny 
přejeme pěkné prožití nadcházejících svátků a těšíme se 

s vámi v Městské knihovně Rudolfa Zubera Javorník
v roce 2014 nashledanou.
knihovnice Věra a Irena

Krásný a pokud možno klidný čas adventu a spokojené 
prožití vánočních svátků Vám přejí všichni zaměstnanci 

MěKS Javorník.
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Přivítali jsme svatého Martina

V pondělí 11. listopadu jsme společně tradičně přivítali v Javorníku Martina na bílém koni. 
Martina jsme se po hromadném volání „Martine, Martine, přijeď sem, sněhovou nadílku 
dovez všem“ dočkali, sněhové nadílky však nikoliv. Toto však určitě nikomu z malých i vel-
kých účastníků lampionového průvodu nevadilo, poněvadž dřív nebo později se sněhová 
nadílka do Javorníku určitě dostaví.
Ráda bych poděkovala všem, kteří se na přípravě a realizaci této akce podíleli. Zvláštní 
poděkování pak patří Jezdecké stáji Ostrov naděje Bílý Potok – manželům Sodomkovým 
a koníkům Kassey a Air Rainy Hack    a všem, kteří jim s příjezdem do Javorníku a samot-
nou jízdou pomáhali, Martinovi - Martinovi Lykovi, Javornické dělostřelecké gardě Javor-
ník, Ochotnickému divadelnímu spolku Vlčická opona  a  Řecké obci Javorník.
Díky této tradici se i v Javorníku „Zima“  ujala   své vlády, ze stromu spadl poslední list, 
zem usla, uspaná mrazem v zimním hávu, v lesích, na polích, na lukách zavládl klid……… 

Ing. Hana Polášková, ředitelka MěKS
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Malé čtenářky pomáhají čtením
Naše malé, ale přesto velké čtenářky Vendula Matušková,
Nela a Lucie Argirovské a Sandra Jurićová se zapojily do 
projektu Čtení pomáhá. 
Je skvělé, když se potěšení ze čtení propojí s radostí 
pomoci druhým. Děvčatům fandím a pevně věřím, že se 
k nim přidají i další čtenáři a čtenářky.

Fakta o projektu Čtení pomáhá
• Projekt Čtení pomáhá, rozdělí každý rok 10 milionů korun na dobročinné účely. 

O tom, kdo pomoc obdrží, rozhodnou dětští čtenáři. 
• Každý školák, který se zapojí do projektu, získá po úspěšném vyplnění testu 

z přečtené knihy kredit padesát korun, který věnuje na jeden z nominovaných 
dobročinných projektů.

• V prvním roce běhu projektu (8. 4. 2011-7. 4. 2012) se do projektu přihlásilo 
90 747 dětí.

Knihy
• Knihy jsou rozděleny do kategorií podle věku čtenářů (1.–5. třída, 6.–9. třída, 

střední škola).

Více se o projektu dozvíte na http://www.ctenipomaha.cz/ nebo na stránkách knihovny.
VH

Vánoce na zámku 
7. prosince 2013 od 10:00 hod., poslední prohlídka v 16:00 hod.
Správa zámku Jánský Vrch a ZUŠ Javorník vás srdečně zvou na 
prohlídky vánočně vyzdobeného zámku s kulturním programem        
na téma „vánoční pohádky a příběhy“. 

Na nádvoří zámku vánoční trhy, výtvarná dílna pro děti a občerstvení.

Vstupné: dospělí 100,- Kč, děti do 15 let 70,- Kč, děti do 3 let zdarma.

Vstup na nádvoří zdarma.                                                          Těšíme se na vaši návštěvu!

Výstava ovoce a zeleniny 4. – 5. 10 2013

Na přípravě výstavy se podíleli za osadu Veteránů ZO Javorník 2 :
p. Švábek, p. Novotná, p. Sloupová Marie, p. Stanislava Poskočilová, p. Kryštofík, 
p. B. Druhan 
Za ZO Javorník 1: Robotka Jaroslav, Vávra Milan, Karásek Antonín.
Bylo vystaveno 137 vzorků, na bídu ovoce v letošním roce celkem hezká výstava. Počet 
vystavovatelů byl 67. Výstavu navštívilo 221 občanů. Podle ohlasu návštěvníků byla 
výstava úspěšná. Uskutečnila se v zrcadlovém sále Kulturního domu Javorník. Je nutné 

ZÁMEK JÁNSKÝ VRCH A ZUŠ JAVORNÍK

ZÁKLADNÍ ORGANIZACE ČESKÉHO SVAZU ZAHRÁDKÁŘŮ JAVORNÍK
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poděkovat Městu Javorník za jeho finanční příspěvek, vedení KD Javorník za poskytnutí 
prostor a oběma mateřským školkám v Javorníku za pěknou výzdobu, která vkusně 
doplnila naší výstavu.
Velice zpestřil výstavu pan ing. Matuška svými originálními bonsajemi. Jako dobrý nápad
se  ukázalo pletení košíků.  Všem bychom chtěli poděkovat za jejich účast na výstavě.

Jiří Švábek                                                         Milan Vávra
Předseda ZO Javorník 2                                  předseda ZO Javorník 1

………….Náklady přesáhly 1000 zlatých…….
Tři vstupy do „dolního parku“ byly v roce 1811 ve špatném stavu a vrata zcela zničil silný 

vítr (Paupie 1929-II., s. 17). Schodiště k zámku na severní straně mělo v roce 1811 218 
kamenných stupňů – dříve byly dřevěné. Podle inventáře z roku 1811 byl na nádvoří stále 
objekt starého pivovaru a stáj pro 20 koní ( ZAO, KŘ JV, i.č. 2298, kart. 2180).
Okolí dnešního ,,Františkova pramene“ (Velký hřib), tehdy (1811) nazývané „Ledový vrch“, 
bylo propojeno cestičkami a osázeno mladými dřevinami (ZAO, KŘ JV, i.č. 2298, kart. 
2180).

Komorní ředitelství, které bylo od roku 1797 podřízeno generálnímu ředitelství statků ve 
Vratislavi, se od roku 1812 stalo opět centrálou biskupských statků na rakouské straně 
(Turek 1968, s. 12).

Před stavbou nové dřevěné vozovny musela být odstraněna skála (ZAO, KŘ JV, i.č. 
2298, kart. 2180).

V letech 1815 a 1816 bylo neobyčejně chladno (König 1904, s.43). Zámek navštěvovala 
v té době kvůli krásné vyhlídce spousta lidí. Kastelán Christof Bokisch pro ně provozoval 
vinný šenk, který byl umístěn v salette (Paupie 1929-II., s.17).
Po smrti biskupa Hohenlohe (21. 1. 1817) zůstal biskupský stolec až do roku 1823 prázdný.
Sedisvakance (období, kdy je uprázdněný církevní úřad) znamenala zavedení třetí státní 
administrace a první interkalár (mezidobí kdy je nějaký úřad neobsazen, čímž se ušetří 
finance) 1817 – 1823 (Turek 1968, s. 10).

Z předávacího inventáře z 30. dubna 1817 vyjímáme údaje týkající se zahrad, resp. okolí 
zámku. Na nádvoří stály mj.: stáj (poblíž kastelánské zahrady), sklad dříví a dokonce          
i drůbežárna (!). Zahrada saletta byla oddělena opěrnou zdí a kolem zbývajících stran 
obehnána živým plotem. Zahrada sama má několik vyzděných teras a je osázena dobrými 
ovocnými stromy. Zděný salett měl střechu krytou červenou pálenou krytinou, byla zde tři 
okna a dvoukřídlé vstupní dveře. Zahradu ze strany od města a „staré příjezdové cesty“ 
obklopoval ovocný sad s několika sty dobrými ovocnými stromy. Tento údaj dokládá, že 
v té době byly v „prostředním parku“ (alespoň v části) ovocné stromy. Příjezdovou bránu 
tvořily dva vyzděné pilíře a velká dvoukřídlá černě natřená vstupní vrata. Celá „stará 
příjezdová cesta“ byla až k městu lemována topoly. Mezi domky na nádvoří bylo mezi 
dvanácti kamennými pilíři zábradlí z měkkého dřeva. Čtyřboká vyzděná a šindelem krytá 
ledovna pojala 150 fůr ledu.

„Užitková zahrada (okrasná)“ se zahradnickým domem byla obehnána prkenným plotem 
s vyzděnými pilíři, vstupní brána byla dvoukřídlá. Plocha byla osázena rozličnými stromy 
a nacházela se zde i studna. Zahradnický dům byl zděný, krytý šindelovou střechou. Byla 
zde předsíň, obytná místnost, vedlejší místnost a kuchyň s komorou. Skleník měl 46 
velkých oken a dvoje stará kamna. Nad skleníkem byla půda. Oranžérii prosvětlovalo 20 
velkých oken. Dále zde byly dvě rostlinárny. První měla 16 velkých oken, druhá, kterou 
nechal postavit biskup Hohenlohe za 738 zl., měla 8 velkých oken. Nová kuchyňská 
zahrada „užitková“ – dnešní parc. č.660) byla ze dvou stran obehnána tyčkovým plotem 

111

Sloup1Sloup2

osázeným mezi vyzděnými pilíři, třetí stranu (od parku) zaplňoval živý plot z mladých 
stříhaných buků. V sousedním anglickém parku („dolním“) byly tři vjezdy, laťová vrata byla 
tehdy poničena větrem (ZAO, KŘ JV, i.č. 1007, kart. 220).

V roce 1819 byl upraven vstup do starého sklepa v „kastelánově zahradě“. Byly zde 
instalovány padací dveře a přidáno 10 schodišťových stupňů (ZAO, KŘ JV, i.č. 2298, kart. 
2180).

V té době se prováděly v zahradě drobné úpravy a údržba. Například v druhé čtvrtině 
roku 1821 byl opraven zcela prohnilý a větrem zničený dřevěný plot zahrady poblíž 
zámeckého schodiště v délce 9 sáhů a 3 stop (ZAO, KŘ JV, i.č. 990, kart. 73), zastřešen 
byl belvedér (ZAO, KŘ JV, i.č. 2298, kart. 2180), saletta a ledovny, opravena byla opěrná 
zeď pod nádvorním domem č.2 (ZAO, KŘ JV, i.č. 990, kart. 69).

Mariánský sloup
Jistě si každý obyvatel Javorníka všiml, že na nějaký čas nám zmizel z náměstí 

mariánský sloup, aby se za nějaký čas vrátil v plné své kráse po zrestaurování.
I historie tohoto „morového sloupu“ má svoje tajemství. Byl postaven v roce 1713 na 

památku obětí morové epidemie, která se prohnala Javorníkem v roce 1713, ke které 
máme ovšem jen kusé zprávy a ani dokonce neznáme počet obětí, tady dokonce můžeme
i polemizovat, jestli vůbec nějaké byly. Tyto chabé údaje máme taktéž k mariánskému 
sloupu. Můžeme s jistotou potvrdit, že byl postaven za javornického faráře Godfrieda 
Josefa Lorenze, který se taktéž zasloužil o postavení farního kostela NejsvětějšíTrojice 
v Javorníku. Stavba mariánského sloupu byla financována jistě nejenom mnoha občany 
města, ale hlavně radním a perníkářem Augustinem Benediktem Hauckem. Skulptura
Panny Marie je z kladského pískovce, a tak je předpoklad, že se na její tvorbě podílel 
některý ze sochařů, který se usadil v městě Kladsku. Původně byl sloup postaven na místě 
pranýře v linii rohu tehdejší radnice a kostelíka sv. Valentýna, který stál v proluce na rohu 
dnešních ulic 17. listopadu a Polské. Původně byl sloup obehnán šestibokou balustrádou,
ovšem v roce 1887 byl sloup opraven, byla odstraněna tato balustráda a nahrazena 
železným ozdobným plůtkem a zároveň byl sloup pravděpodobně v té době i přemístěn na 
dnešní místo.
Zde se dostávám k odpovědi na otázku, kterou mi pokládají někteří občané, jestli se Panna 
Marie nyní dívá správně, že se má přece dívat směrem ke kostelu. Určitě mají na mysli 
některou z fotek, které byly pořízeny v 1. polovině 20. století. Ale opak je pravdou, dnes se 
dívá správně, což dokazuje i přiložená fotografie sloupu na původním místě. S velkou 
pravděpodobností při přesunu došlo k pootočení Panny Marie Immaculaty.

MR
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„Užitková zahrada (okrasná)“ se zahradnickým domem byla obehnána prkenným plotem 
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zde předsíň, obytná místnost, vedlejší místnost a kuchyň s komorou. Skleník měl 46 
velkých oken a dvoje stará kamna. Nad skleníkem byla půda. Oranžérii prosvětlovalo 20 
velkých oken. Dále zde byly dvě rostlinárny. První měla 16 velkých oken, druhá, kterou 
nechal postavit biskup Hohenlohe za 738 zl., měla 8 velkých oken. Nová kuchyňská 
zahrada „užitková“ – dnešní parc. č.660) byla ze dvou stran obehnána tyčkovým plotem 
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osázeným mezi vyzděnými pilíři, třetí stranu (od parku) zaplňoval živý plot z mladých 
stříhaných buků. V sousedním anglickém parku („dolním“) byly tři vjezdy, laťová vrata byla 
tehdy poničena větrem (ZAO, KŘ JV, i.č. 1007, kart. 220).

V roce 1819 byl upraven vstup do starého sklepa v „kastelánově zahradě“. Byly zde 
instalovány padací dveře a přidáno 10 schodišťových stupňů (ZAO, KŘ JV, i.č. 2298, kart. 
2180).

V té době se prováděly v zahradě drobné úpravy a údržba. Například v druhé čtvrtině 
roku 1821 byl opraven zcela prohnilý a větrem zničený dřevěný plot zahrady poblíž 
zámeckého schodiště v délce 9 sáhů a 3 stop (ZAO, KŘ JV, i.č. 990, kart. 73), zastřešen 
byl belvedér (ZAO, KŘ JV, i.č. 2298, kart. 2180), saletta a ledovny, opravena byla opěrná 
zeď pod nádvorním domem č.2 (ZAO, KŘ JV, i.č. 990, kart. 69).

Mariánský sloup
Jistě si každý obyvatel Javorníka všiml, že na nějaký čas nám zmizel z náměstí 

mariánský sloup, aby se za nějaký čas vrátil v plné své kráse po zrestaurování.
I historie tohoto „morového sloupu“ má svoje tajemství. Byl postaven v roce 1713 na 

památku obětí morové epidemie, která se prohnala Javorníkem v roce 1713, ke které 
máme ovšem jen kusé zprávy a ani dokonce neznáme počet obětí, tady dokonce můžeme
i polemizovat, jestli vůbec nějaké byly. Tyto chabé údaje máme taktéž k mariánskému 
sloupu. Můžeme s jistotou potvrdit, že byl postaven za javornického faráře Godfrieda 
Josefa Lorenze, který se taktéž zasloužil o postavení farního kostela NejsvětějšíTrojice 
v Javorníku. Stavba mariánského sloupu byla financována jistě nejenom mnoha občany 
města, ale hlavně radním a perníkářem Augustinem Benediktem Hauckem. Skulptura
Panny Marie je z kladského pískovce, a tak je předpoklad, že se na její tvorbě podílel 
některý ze sochařů, který se usadil v městě Kladsku. Původně byl sloup postaven na místě 
pranýře v linii rohu tehdejší radnice a kostelíka sv. Valentýna, který stál v proluce na rohu 
dnešních ulic 17. listopadu a Polské. Původně byl sloup obehnán šestibokou balustrádou,
ovšem v roce 1887 byl sloup opraven, byla odstraněna tato balustráda a nahrazena 
železným ozdobným plůtkem a zároveň byl sloup pravděpodobně v té době i přemístěn na 
dnešní místo.
Zde se dostávám k odpovědi na otázku, kterou mi pokládají někteří občané, jestli se Panna 
Marie nyní dívá správně, že se má přece dívat směrem ke kostelu. Určitě mají na mysli 
některou z fotek, které byly pořízeny v 1. polovině 20. století. Ale opak je pravdou, dnes se 
dívá správně, což dokazuje i přiložená fotografie sloupu na původním místě. S velkou 
pravděpodobností při přesunu došlo k pootočení Panny Marie Immaculaty.

MR
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Památkové okénko

Vážení čtenáři,

jistě si mnozí z vás říkají, že se obnova hřbitovního kostela sv. Kříže zbytečně vleče, 
zatímco např. skleněný výtah domova pro seniory v bývalém klášteře školských sester de 
Notre Dame vyrostl takříkajíc přes noc. O obou stavbách ve městě se stále diskutuje –
jedna je představitelkou nesmírných kulturních hodnot, přináší svědectví o životě našich 
předků, a péče o ni vyžaduje rozsáhlé znalosti a mimořádné řemeslné dovednosti, druhá 
dokládá lehkost a pokrokovost současného stavitelství. Obě přinášejí sdělení o hodnotách 
historického objektu a prostoru, ve kterém se nachází, i o vhodnosti jeho doplňování 
novotvary a konstrukcemi z novodobých materiálů. Jedné se týká doplnění novotvaru 
přímo, druhé nepřímo v zástavbě jejího blízkého okolí.

Samozřejmě jde vždy o to, na jaké technické úrovni je stavba řešena a prováděna. Výtah 
u bývalého kláštera řešil projektant. Snažil se, aby nepoškodil přístavbou historickou 
budovu a aby výrazně nezasáhl do pohledů do Školní ulice a od zámku Jánský Vrch. 
Snažil se respektovat požadavky památkové péče i proporce navazujících historických 
budov. Záměr byl dlouhodobě diskutován. Věž výtahu se měla zřejmě spíš ztrácet v modři 
oblohy než na sebe příliš upozorňovat. Jistě je věc názoru, jestli se to podařilo. Přístavba 
bude moci být v budoucnosti docela jednoduše demontována bez újmy na architektuře 
bývalého kláštera.

O dobré technické a architektonické úrovni stavebních úprav však rozhodně nelze mluvit 
při hodnocení oken historické zástavby ochranného pásma kostela sv. Kříže ve vsi. Nová 
plastová okna u většiny domů nerespektující členění a způsob otvírání původních oken 
neprospívají architektuře zástavby ani uličním pohledům vedoucím k jednomu z klenotů 
města – hřbitovnímu kostelu sv. Kříže. Je to velká škoda, protože si ves přese všechno 
stále uchovává genius loci místa. Její necitlivá pokračující proměna by mohla v budoucnu 
velmi ovlivnit i pohled na kostel, který pravděpodobně zažil i vpád Tatarů v roce 1241. 
U kostela stála původně dřevěná tvrz, postavená podle všeho ještě dříve než zámek        
na Jánském vrchu. Stopy v terénu dodnes tvrz na některých místech připomínají.

Je velkou zásluhou římskokatolické církve, že se s počáteční pomocí zdejšího městského 
úřadu pustila do obnovy svého majetku v Javorníku, od roku 2004 také do náročné            
a nákladné záchrany hřbitovního kostela ve vsi, jehož stavebně historický průzkum 
zpracovala PhDr. Milena Filipová ve své studijní práci na ČVUT, fakultě architektury             
v Praze již v roce 1981. Její práce byla stěžejním podkladem pro koncepci obnovy kostela, 
opíraly se o ni všechny další průzkumy potřebné k obnově památky: doplňující stavebně 
historický průzkum kostela (Milena Filipová), restaurátorský průzkum vnitřních omítek 
(Romana Balcarová, akad. malířka a restaurátorka), laboratorní průzkum vnějších omítek 
(laboratoř NPÚ v Praze), restaurátorský průzkum omítek (Jakub Gajda, akad. sochař 
a restaurátor). Projekt obnovy střechy unikátní raně barokní krovové konstrukce zpracoval 
Ing. arch. Antonín Závada st. Pro výjimečnost a autenticitu této raně gotické sakrální stavby 
barokizované v 1. třetině 17. století, která má dosud dochované středověké malby ve dvou 
vrstvách i středověkou sochařskou výzdobu, se rozhodlo Ministerstvo kultury České 
republiky na žádost římskokatolické církve v roce 2005 zařadit záchranu kostela do 
Programu záchrany architektonického dědictví. Programem je podporována obnova 
kulturních památek tvořících nejcennější součást našeho architektonického dědictví, jako 
jsou hrady, zámky, kláštery, historické zahrady, kostely a podobně. Z peněz tohoto 
programu byl opraven také zámek Jánský Vrch. Je zcela ojedinělé, že byly do programu 
zařazeny současně hned dvě památky v malém městě. Každým rokem se díky dotacím 
daří opravit vždy alespoň část památky. Obnova exkluzivních památek je náročná finančně 
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i časově. Ve většině případů musí být rozfázována do etap. Římskokatolická církev je navíc 
při obnově svého majetku zcela odkázána na finanční pomoc státu. Obnova dotovaná 
státem musí probíhat odborně s cílem maximálně prodloužit životnost památky 
v autentickém stavu, zabezpečit ji proti vodě, přitom odstranit vše, co ji poškozuje. 
Zachovat ukázku řemeslné a umělecké dovednosti minulosti i pro budoucí generace, pro 
jejich poučení a potěchu. 

Vyvrcholením dlouholeté stavební akce vedené k celkové obnově kostela sv. Kříže by 
měla být obnova interiéru a prezentace středověkých maleb v lodi i kněžišti kostela. Plně 
byla obnovena funkce krovu, tesaři zde odvedli velmi kvalitní práci (Gajdoš), střechy 
dostaly břidlicovou krytinu. V letošním roce bylo přistoupeno k obnově vnější fasády 
kněžiště, podařilo se zachovat většinu pozdně středověkých a raně barokních omítek. 
Zvláštností kněžiště i připojené staré sakristie je, že všechny kamenické prvky – armatura
nároží, vstupní portál, ostění gotických oken, taky přípory v podobě atributů čtyř věrozvěstů 
kamenné klenby jsou z bílého, pravděpodobně supíkovického mramoru. Nalezené zazděné 
gotické okno na jižní fasádě doložilo vápennou líčku na kamenném ostění, nikoliv omítku. 
Parapety a římsy jsou nadále chráněny břidlicovými náhrobními deskami obyvatel, kteří 
v Javorníku žili od konce 18. století do poloviny 19. století. Ukazuje to na obnovu kostela 
v 2. polovině 19. století. Zpuchřelá horní vrstva omítky s četnými mušími hnízdy musela být 
odstraněna. Soudržné historické omítky byly ještě nasyceny a zpevněny vápennou vodou. 
Historické omítky byly doplněny vápennou omítkou z 20 let odleželého vápna. Omítka 
kopíruje nerovnosti zdiva, stejně jako v historii je dotažena ke kamenům nárožního 
armování a ostění gotických oken. Na závěr byla celá fasáda opatřena vápenným nátěrem 
s fermeží. Portál zůstal bez nátěru, i když v minulosti byl jistě i on přetažen vápennou 
líčkou. Portál byl nedávno zrestaurován a hydrofobizován (Bohumil Teplý, René Seigfried, 
Jan Lexa, sochaři a restaurátoři). Je ukázkou raně středověkého kamenického díla. Na 
pravém nároží východní strany kněžiště se dochoval fragment malovaného nároží, 
dokládající pravděpodobně podobu fasády kostela v 17. století. Fragment bude v příští 
etapě obnovy fasády zrestaurován. Kostel byl podle průzkumu v 17. století pravděpodobně 
bílý s malovanými architektonickými prvky červenou linkou. Už v 17. století muselo být 
částečně zazděno i gotické okno na východní straně kněžiště. Obnovu vnější fasády 
kněžiště prováděla firma Winro s.r.o., stavební firma, Velké Hoštice, okr. Opava.
(Pokračování příště: bližší informace k historii kostela a zajímavosti jeho obnovy)

                     E.P.

Pod fotku umístit text:
hřbitovní kostel sv. Kříže 
v roce 2005

Pod fotku umístit text:
hřbitovní kostel sv. Kříže 
v listopadu 2013

hřbitovní kostel sv. Kříže 
v listopadu 2013

hřbitovní kostel sv. Kříže 
v roce 2005
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Vítězná bitva v Lipsku
18. 10. 2013 se více než 5000 novodobých 

vojáků napoleonského věku chystalo na cestu do 
Německa, a to konkrétně do města Lipska. Zde se 
před 200 lety odehrálo obrovské krveprolití na obou 
stranách znepřátelených stran, a to koalice 
Rakouska, Ruska, Pruska a Švédska, proti které 
stála Grand Armee francouzského císařství, která 
byla již silně oslabena po neúspěšném tažení do 
Ruska. Přesto to neznamenalo, že by Grand 
Armee byl jednoduchý protivník a počty mrtvých na 

obou stranách mluví asi za vše. Kdo si nepamatuje z dějepisu: během třídenní bitvy 
zemřelo cca 30 000 vojáků a civilistů, a to nebylo vše, protože se do tohoto stavu nepočítali 
zemřelí, kteří skonali nějaký čas po bitvě kvůli zranění. Lékařská služba v té době nebyla 
na úrovni jako dnes a většina vážnějších zranění končetin se řešila amputací. Když takto 
ošetřený přežil prvních 24 hodin, měl šanci k přežití svého zranění pouze 30%. Ale to jen 
tak na okraj. 
Na místě stanového tábora bylo slyšet mnoho jazyků, samozřejmě převládala němčina, ale 
ani čeština nebyla v zanedbatelném počtu. Samozřejmě při tak velkém počtu vojáků bylo 
nutno samotnou bitvu řádně nacvičit, a proto se samotný bitevní akt uskutečnil až v neděli 
odpoledne.  Bitevní pole bylo od bivaku (stanové městečko) vzdáleno dle pořadatele asi     
3 km a po pěším přesunu bych tipoval, že se jednalo pouze o vzdušnou vzdálenost, 
protože po cestě jsme našlapali daleko více. Samotná bitva trvala asi 2,5 hodiny, vystříleli 
jsme přes 40 náloží a našlapali okolo 3 km (a to jsme dostali od pořadatele pro váhu 
kanónu výjimku a na počáteční místo bitvy jsme po vlastní ose v den bitvy táhli kanón jen 
poloviční cestu). Pokud se týče samotné bitvy, nelze ji popsat jinak, než že byla úžasná.
Vlna nepřátelských útoků následovala další vlnu a po odražení následoval ústup, 
přeformování a pak protiútok. To se opakovalo až do samotného vyklizení Grand Armee 
z bitevního pole. Takový „výprask“ Grand Armee ještě nedostala a takové množství 
vojenského stavu na takovém prostoru už asi nikde neuvidíme (snad až v roce 2015 ve 
Waterloo).  Po bitvě už jen návštěva mohyly postavené na památku padlým a hurá domů.

Pokud se týká stravy, byla ze strany německého pořadatele postavena jako v „těch 
dobách“. Každý voják dostal v sobotu misku hutné bramboračky, jednu klobásu, vejce 
natvrdo, jablko a dva plátky chleba. Ještě že z předchozích let to již známe, a tak jsme se 
zásobili sami. Pokud si chcete prohlédnout obrázky, podívejte se na www.jdg.rajce.idnes.cz

Na závěr bych chtěl jen dodat, že naše účast na tak velké akci v Lipsku byla realizována 
za velké podpory Města Javorník, kterému za toto patří velký dík.              

Za JDG MA

Přehled hasičské činnosti za 3. čtvrtletí roku 2013
ČERVENEC:

V měsíci červenci vyjížděla jednotka javornických hasičů ke dvěma událostem. Čtvrtý den 
prázdnin vyjížděla javornická jednotka k případu menší bleskové povodně do javornické 
místní části Horní Hoštice, kde se po bouřce s prudkým lijákem hnala voda z polí přes 
celou vesnici. Naštěstí nedošlo k žádnému zaplavení níže položených obydlí. Voda 
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stékající z polí a lesů se valila přes zahrady u domů a po silnici. Jedním z větších problémů 
bylo ucpané stavidlo rybníčku v horní části obce. Toto stavidlo se nám povedlo pročistit 
a voda se pak rychle vrátila zpět do svého koryta. Na místo dorazila jednotka HZS Jeseník, 
která po informacích od starostky jela k poslednímu domu v obci, kde do toku potoka 
spadla lávka, kterou profesionální hasiči odstranili a zabránili tak dalšímu vytékání vody 
mimo koryto. Po odstranění těchto nebezpečných stavů se obě jednotky vrátily zpět na 
základnu.

Ke konci měsíce, přesněji 29. července jsme vyjeli do javornické místní části Travná 
k dětskému táboru u fary. Zde jsme zlikvidovali 2 menší hnízda sršňů na chatkách a poté 
ještě jedno hnízdo divokých včel, které se usadily na vstupním portále kostela.

SRPEN:
V pátek 2. srpna odpoledne vyjíždíme na úklid silnice od vyteklého oleje. Tato událost se 

odehrála na silnici za Javorníkem ve směru na Bernartice. V té době zde probíhala oprava 
povrchu silnice. U jednoho z mostů za Javorníkem pak chyběl asfalt a zde pak došlo 
k proražení olejové vany u osobního vozidla. Skvrna byla asi na 150 metrech silnice. 
Společně s profesionálními hasiči byla olejová skvrna sanována pomocí sorbentu.

Hned druhý den se scházejí někteří hasiči na pravidelném školení a výcviku nositelů 
dýchací techniky, který proběhl v našem polygonu.

Osmého srpna pak vyjíždíme k dopravní nehodě osobního vozidla, která se stala na 
silnici mezi Javorníkem a Travnou, nedaleko odbočky na Zálesí. Zde došlo k převrácení 
osobního vozidla na střechu. Po příjezdu bylo provedeno protipožární opatření na vozidle. 
Po příjezdu jednotky HZS Jeseník pak bylo vozidlo ručně převráceno zpět na kola. Vozidlo 
jsme pak ještě pomohli naložit na vozidlo odtahové služby.

O čtyři dny později, tedy 12. srpna, vyjíždíme 
hned ke dvěma událostem. V prvním případě 
vyjíždíme do Vlčic, kde došlo k požáru traktoru       
a balíkovacího stroje na slámu. Na místo jsme 
dorazili jako druzí a hned jsme místním hasičům 
pomohli s hasebními pracemi. Dále jsme se na 
místo ještě dostavily jednotky SDH Žulová a HZS 
Jeseník. Bohužel ani přes rychlý zásah místních 
hasičů se traktor nepodařilo zachránit, a tak se 
škoda po požáru vyšplhala na částku přesahující 4 
milióny korun. Hned po návratu na základnu jsme 
vyjeli na likvidaci nebezpečného hmyzu na 

javornický zámek. Pomocí speciálního postřiku bylo hnízdo zlikvidováno.
Zbytek měsíce se pak javorničtí hasiči připravovali na vrchol letošního roku, a to oslavy 

140. výročí založení javornického Sboru dobrovolných hasičů. Oslavy proběhly poslední 
sobotu prázdnin, tedy 31. srpna, na javornickém náměstí. Asi netřeba zde o této akci moc 
psát. Podle návštěvnosti této akce je patrné, že občané našeho města mají o naši práci 
zájem a od této chvíle vědí, co vše jejich hasiči umí.

ZÁŘÍ:
Hned první ráno měsíce po oslavách našeho 140. výročí vzniku vyjíždíme na ulici 

Dittersovu, kde si pán zabouchnul klíče ve svém vozidle. Protože oznamovatel, který byl na 
místě, nebyl schopen prokázat nám ani přivolané Policii ČR majetkové vztahy k vozidlu,
bylo od otevření vozidla ustoupeno a jednotka se tak bez zásahu vrátila zpět na základnu.

Dále pak jednotka vyjíždí v měsíci záři celkem 6x po sobě na likvidaci vosích nebo 
sršních hnízd. 3x jsme vyjížděli 2. září, všechny případy se odehrály v Javorníku. Další 
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Vítězná bitva v Lipsku
18. 10. 2013 se více než 5000 novodobých 

vojáků napoleonského věku chystalo na cestu do 
Německa, a to konkrétně do města Lipska. Zde se 
před 200 lety odehrálo obrovské krveprolití na obou 
stranách znepřátelených stran, a to koalice 
Rakouska, Ruska, Pruska a Švédska, proti které 
stála Grand Armee francouzského císařství, která 
byla již silně oslabena po neúspěšném tažení do 
Ruska. Přesto to neznamenalo, že by Grand 
Armee byl jednoduchý protivník a počty mrtvých na 

obou stranách mluví asi za vše. Kdo si nepamatuje z dějepisu: během třídenní bitvy 
zemřelo cca 30 000 vojáků a civilistů, a to nebylo vše, protože se do tohoto stavu nepočítali 
zemřelí, kteří skonali nějaký čas po bitvě kvůli zranění. Lékařská služba v té době nebyla 
na úrovni jako dnes a většina vážnějších zranění končetin se řešila amputací. Když takto 
ošetřený přežil prvních 24 hodin, měl šanci k přežití svého zranění pouze 30%. Ale to jen 
tak na okraj. 
Na místě stanového tábora bylo slyšet mnoho jazyků, samozřejmě převládala němčina, ale 
ani čeština nebyla v zanedbatelném počtu. Samozřejmě při tak velkém počtu vojáků bylo 
nutno samotnou bitvu řádně nacvičit, a proto se samotný bitevní akt uskutečnil až v neděli 
odpoledne.  Bitevní pole bylo od bivaku (stanové městečko) vzdáleno dle pořadatele asi     
3 km a po pěším přesunu bych tipoval, že se jednalo pouze o vzdušnou vzdálenost, 
protože po cestě jsme našlapali daleko více. Samotná bitva trvala asi 2,5 hodiny, vystříleli 
jsme přes 40 náloží a našlapali okolo 3 km (a to jsme dostali od pořadatele pro váhu 
kanónu výjimku a na počáteční místo bitvy jsme po vlastní ose v den bitvy táhli kanón jen 
poloviční cestu). Pokud se týče samotné bitvy, nelze ji popsat jinak, než že byla úžasná.
Vlna nepřátelských útoků následovala další vlnu a po odražení následoval ústup, 
přeformování a pak protiútok. To se opakovalo až do samotného vyklizení Grand Armee 
z bitevního pole. Takový „výprask“ Grand Armee ještě nedostala a takové množství 
vojenského stavu na takovém prostoru už asi nikde neuvidíme (snad až v roce 2015 ve 
Waterloo).  Po bitvě už jen návštěva mohyly postavené na památku padlým a hurá domů.

Pokud se týká stravy, byla ze strany německého pořadatele postavena jako v „těch 
dobách“. Každý voják dostal v sobotu misku hutné bramboračky, jednu klobásu, vejce 
natvrdo, jablko a dva plátky chleba. Ještě že z předchozích let to již známe, a tak jsme se 
zásobili sami. Pokud si chcete prohlédnout obrázky, podívejte se na www.jdg.rajce.idnes.cz

Na závěr bych chtěl jen dodat, že naše účast na tak velké akci v Lipsku byla realizována 
za velké podpory Města Javorník, kterému za toto patří velký dík.              

Za JDG MA

Přehled hasičské činnosti za 3. čtvrtletí roku 2013
ČERVENEC:

V měsíci červenci vyjížděla jednotka javornických hasičů ke dvěma událostem. Čtvrtý den 
prázdnin vyjížděla javornická jednotka k případu menší bleskové povodně do javornické 
místní části Horní Hoštice, kde se po bouřce s prudkým lijákem hnala voda z polí přes 
celou vesnici. Naštěstí nedošlo k žádnému zaplavení níže položených obydlí. Voda 
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stékající z polí a lesů se valila přes zahrady u domů a po silnici. Jedním z větších problémů 
bylo ucpané stavidlo rybníčku v horní části obce. Toto stavidlo se nám povedlo pročistit 
a voda se pak rychle vrátila zpět do svého koryta. Na místo dorazila jednotka HZS Jeseník, 
která po informacích od starostky jela k poslednímu domu v obci, kde do toku potoka 
spadla lávka, kterou profesionální hasiči odstranili a zabránili tak dalšímu vytékání vody 
mimo koryto. Po odstranění těchto nebezpečných stavů se obě jednotky vrátily zpět na 
základnu.

Ke konci měsíce, přesněji 29. července jsme vyjeli do javornické místní části Travná 
k dětskému táboru u fary. Zde jsme zlikvidovali 2 menší hnízda sršňů na chatkách a poté 
ještě jedno hnízdo divokých včel, které se usadily na vstupním portále kostela.

SRPEN:
V pátek 2. srpna odpoledne vyjíždíme na úklid silnice od vyteklého oleje. Tato událost se 

odehrála na silnici za Javorníkem ve směru na Bernartice. V té době zde probíhala oprava 
povrchu silnice. U jednoho z mostů za Javorníkem pak chyběl asfalt a zde pak došlo 
k proražení olejové vany u osobního vozidla. Skvrna byla asi na 150 metrech silnice. 
Společně s profesionálními hasiči byla olejová skvrna sanována pomocí sorbentu.

Hned druhý den se scházejí někteří hasiči na pravidelném školení a výcviku nositelů 
dýchací techniky, který proběhl v našem polygonu.

Osmého srpna pak vyjíždíme k dopravní nehodě osobního vozidla, která se stala na 
silnici mezi Javorníkem a Travnou, nedaleko odbočky na Zálesí. Zde došlo k převrácení 
osobního vozidla na střechu. Po příjezdu bylo provedeno protipožární opatření na vozidle. 
Po příjezdu jednotky HZS Jeseník pak bylo vozidlo ručně převráceno zpět na kola. Vozidlo 
jsme pak ještě pomohli naložit na vozidlo odtahové služby.

O čtyři dny později, tedy 12. srpna, vyjíždíme 
hned ke dvěma událostem. V prvním případě 
vyjíždíme do Vlčic, kde došlo k požáru traktoru       
a balíkovacího stroje na slámu. Na místo jsme 
dorazili jako druzí a hned jsme místním hasičům 
pomohli s hasebními pracemi. Dále jsme se na 
místo ještě dostavily jednotky SDH Žulová a HZS 
Jeseník. Bohužel ani přes rychlý zásah místních 
hasičů se traktor nepodařilo zachránit, a tak se 
škoda po požáru vyšplhala na částku přesahující 4 
milióny korun. Hned po návratu na základnu jsme 
vyjeli na likvidaci nebezpečného hmyzu na 

javornický zámek. Pomocí speciálního postřiku bylo hnízdo zlikvidováno.
Zbytek měsíce se pak javorničtí hasiči připravovali na vrchol letošního roku, a to oslavy 

140. výročí založení javornického Sboru dobrovolných hasičů. Oslavy proběhly poslední 
sobotu prázdnin, tedy 31. srpna, na javornickém náměstí. Asi netřeba zde o této akci moc 
psát. Podle návštěvnosti této akce je patrné, že občané našeho města mají o naši práci 
zájem a od této chvíle vědí, co vše jejich hasiči umí.

ZÁŘÍ:
Hned první ráno měsíce po oslavách našeho 140. výročí vzniku vyjíždíme na ulici 

Dittersovu, kde si pán zabouchnul klíče ve svém vozidle. Protože oznamovatel, který byl na 
místě, nebyl schopen prokázat nám ani přivolané Policii ČR majetkové vztahy k vozidlu,
bylo od otevření vozidla ustoupeno a jednotka se tak bez zásahu vrátila zpět na základnu.

Dále pak jednotka vyjíždí v měsíci záři celkem 6x po sobě na likvidaci vosích nebo 
sršních hnízd. 3x jsme vyjížděli 2. září, všechny případy se odehrály v Javorníku. Další 



- 16 -

--------------------------------------------------------------------------- Javornický zpravodaj 12/2013

161

případ následoval 6. září, kdy jsme likvidovali několik vosích hnízd na budově rekreačního 
zařízení v Račím Údolí. 19. září nás operační středisko vysílá do Bílého Potoka, kde 
likvidujeme veliké hnízdo v půdním prostoru bytového domu. Poslední případ pak řešíme 
dne 23. září na Školní ulici v Javorníku, kde likvidujeme vosí hnízdo na budově Domova 
pro seniory.

Poslední výjezd tohoto čtvrtletí řešíme v neděli 29. září. Byli jsme vyslání k dopravní 
nehodě s vyproštěním osob do místní části Uhelné - Nových Vilémovic. Když jsme projeli 
celou obec, kde jsme nic nenašli, pokračovali jsme dále lesem na Hraničky a tam byla
zjištěna nehoda nákladního vozidla převážející klády. V době našeho příjezdu zde již 
zasahovala zdravotnická záchranná služba, která právě nakládala zraněného cestujícího 
se zlomeninou stehenní kosti. My jsme provedli kontrolu vozidla a zachytávali jsme 
unikající provozní náplně vozidla. Na místo se dále dostavila jednotka HZS Jeseník             
a jednotka polských hasičů z Paczkówa.

Co víc dodat k naší činnosti… Vzhledem k tomu, že tento článek vychází v posledním 
čísle javornického zpravodaje letošního roku 2013, mohu vám zde za sebe a javornické 
hasiče popřát krásné prožití vánočních svátků a v novém roce 2014 hodně šťastných dní 
bez naší pomoci. 

MT

JEŽÍŠEK PRO KONĚ
ANEB 

SPLNĚNÁ VÁNOČNÍ PŘÁNÍ 
VÁNOCE V DOMOVĚ PRO KONĚ

Říká se, že sny se mají plnit nejen o Vánocích. Položili jste si někdy otázku, o čem třeba 
sní koně? Zkusme tedy se vrátit trošku zpět v čase, kdy naši předci slavili vánoční svátky
i se svými zvířaty. Pojďte s námi malí i velcí rozsvítit vánoční strom pro koně, ozdobit jej 

vlastními vánočními ozdobami, které si s sebou přinesete a pod stromeček nějakou 
pozornost pro koníky věnujete (mrkvičku, jablíčka, granulky, cajky nebo i korunky).  Přijďte 

se na chvíli zastavit, odpočiňte si od předvánočních příprav a udělejte dobrý skutek.

Zdobení proběhne dne 14. 12. 2013 v Bílém Potoku čp. 78   
od 14:30 hodin

PROGRAM
● povídání o vánočních zvycích u zvířátek a zdobení stromečku
● čtení přáníček dětí i dospělých Ježíškovi
● zajímavý host 
● jízda na koni
● poděkování sponzorům

SPONZOŘI: PATRON ca, Praha s.r.o., Jezdecké potřeby Český Těšín, JIPRINT 
Jihlava, HOUDEKAHOUDEK s.r.o., Osek, Renata Trčková, EQUILA s.r.o., Ing. Iva 
Pavlíková, Koně a Hříbata, D. Coufalová, Město Javorník, 
www.helphorses.webgarden.cz,www.facebook.com/ostrov naděje

JÍZDA SVATÉHO MARTINA
11. 11. 2013 v 17:00 hodin se naši koně Kassey a Air Rainy Hack účastnili již podruhé 

průvodu jízdy svatého Martina. Počasí vyšlo, ač byla zima, ale sníh se sypal pouze z rukou 

Jezdecká stáj Ostrov naděje Bílý Potok
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Pod fotku text:
Kavalon přeje krásné 
Vánoce

Martina. Koně se oba vzorně chovali a důstojně se svých rolí zhostili, za což jim patří 
obrovský dík. Po skončení průvodu pak vytrvale vozili zájemce o svezení. Patří sem 
poděkování Zdeňku Zelenkovi za perfektní transport koní tam i zpět, Tereze Vavřínové za 
fotodokumentaci, Ing. Pavlu Pospíšilovi za pomoc i transport věcí a také Janě Kleinové 
a Janě Pospíšilové. Všem zúčastněným poděkování za pamlsky pro koníky. Celá akce se 
vydařila a nezbývá, než se těšit opět na shledání za rok.

VÁNOCE A NEB ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU PRO KONĚ
Srdečně zveme všechny naše příznivce, pojďte s námi ozdobit, rozsvítit a nadělit 

koníkům dárečky pod stromeček. V roli patrona bude opět zajímavý host, tak se 
pojďte na chvíli zastavit od předvánočního shonu. A kdy to celé vypukne? V sobotu 
14. 12. 2013 od 14:30 hodin v sídle Ostrova Naděje o.s. v Bílém Potoku 78. Všichni 
jste srdečně zváni.
PODĚKOVÁNÍ
Majce Kysely z Lince, Dagmar Coufalové z Olomouce, Ing. Ivě Pavlíkové z Prahy, 
Milanu Konečnému z Bílého Potoka a všem lidičkám, kteří vozí koním jak tvrdé pečivo, 
tak i chleba i padaná jablíčka.

Všem našim příznivcům chceme za celý Ostrov 
Naděje o.s. popřát ty nejklidnější a nejpohotovější 
vánoční svátky, nějakou tu radůstku pod vánočním 
stromečkem a lepší ten nadcházející další rok. 
Nezapomínejte na své blízké, ale i na naše 
čtyřnohé přátele. A budete-li mít chuť, rádi Vás 
přivítáme mezi našimi koňmi. A děkujeme všem, že 
jste nás i koně přijali mezi sebe.

KALENDÁŘ KONÍ OSTROVA NADĚJE
Chcete-li přispět na provoz koní, můžete si 

zakoupit nástěnný kalendář na rok 2014. Cena za 
1 kus je s poštovným 135,-Kč. Pomůžete dobré 
věci a máte pěkný tip na vánoční dárek, ne? 
Objednávat jej můžete již nyní, buď sms nebo 
emailem. 
Již několikrát se nám stalo, že nás návštěvníci hledali, 
nebyli jsme doma. Proto, pokud se k nám vydáte, je
lepší napsat sms na tel:737919762, abychom s vámi 
počítali, popř. s vámi domluvili jiný termín. Pokud 

budete chtít, abychom se s našimi koňmi účastnili na nějaké vaší akci, je nutné se několik 
dní předem domluvit, buď telefonicky či emailem. Děkujeme za pochopení

Lenka a Mirek Sodomkovi,
www.helphorses.webgarden.cz, email:on8os@seznam.cz, tel:737919762

Své příspěvky můžete posílat na email: 
javornickyzpravodaj@seznam.cz.
Uzávěrka lednového čísla bude ve středu 11. 12. do 8:00.

Kavalon přeje krásné Vánoce
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Připravuje: Monika Bukalová

Sobota 7.12. v 18:00 hodin
KOVÁŘ Z PODLESÍ             (ČR, pohádka)                  BONTON
Na městečko Podlesí a jeho okolí je uvržena kletba, kterou může 
zlomit Toník, synovec místního kováře. A jak? Tím, že zbaví kraj 
zlých bab, v něž se kdysi proměnily dobré víly. Z jejich spárů 
musí zachránit milovanou Bětku a současně zbavit Podlesí 
draka. Toník je sirotek, který vyrůstá u svérázného strýce 
kováře. A protože kovář je jednak válečný invalida a jednak 
trošku lenoch, proměnil Toník jeho kovárnu v dílnu plnou 
vynálezů, které mají strýčkovi usnadnit život. A k obsluze 
různých strojků, strojů a čarovných mašinek taky vycvičil dva 
hlodavce – pana Křečka a pana Veverku.

vstupné: 50,- Kč  /  přístupno   / 85 minut
Sobota 14.12. v 18:00 hodin

JACK A OBŘI                  (USA, rodinný)                      WARNER
KPF - kinokavárna              
Když mladý farmářský dělník náhodou otevře bránu dělící náš 
svět od hrůzostrašných obrů, vzplane nanovo starodávná válka. 
Obři po dlouhých staletích vtrhnou na Zemi a snaží získat zpět 
území, o která v minulosti přišli. Mladý Jack se jim v tom snaží 
zabránit a je tak přinucen vybojovat nejtěžší bitvu svého života. 
V boji za království, jeho obyvatele a lásku statečné princezny 
čelí nezadržitelnému přívalu válečníků, o kterých si až dosud 
myslel, že existují pouze v legendách… 

vstupné: 50,-Kč  / přístupno / dabing  /  114 minut
Sobota 21.12. v 18:00 hodin

HOBIT: NEOČEKÁVANÁ CESTA (USA/Nový Zéland, fantasy)       
WARNER
KPF - kinokavárna
Hlavním hrdinou filmu je Bilbo Pytlík, který se ocitne na 

dobrodružné výpravě. Cílem cesty je si znovu nárokovat 
ztracené trpasličí království Erebor. Bilba nečekaně osloví 
čaroděj Gandalf Šedý, díky kterému se ocitne ve společnosti 
třinácti trpaslíků v čele s legendárním bojovníkem Thorinem. 
Cesta do divočiny vede přes tajemné země, kde se to hemží 
zlobry, skřety a kouzelníky. Ačkoliv cíl jejich výpravy - Osamělá 
hora - leží na Východě, musí projít nejdříve jeskynním 
systémem, kde Bilbo potká někoho, kdo mu navždy změní 
život…Gluma. Skromný Bilbo Pytlík získá do svého vlastnictví 
Glumův prsten „miláška“, který má nečekané a užitečné 
možnosti...

vstupné: 50,-Kč /  přístupno  / dabing  /  169 minut

KINO OLYMPIA
PROSINEC – POHÁDKOVÝ MĚSÍC 
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Reklama Café Kavka ¼ str

22.11. - 20.12.
po - pá 14:00 - 17:00

JAVYNA - výstava Javornických výtvarných nadšenců
nový sál kulturního domu

úterý 3.12. 
v 18:00

Vernisáž vánoční výstavy „Andělové“ a zahájení vánočních trhů

Pátek 6.12.
od 9:30

Dopoledne s Danielou – setkání maminek na MD a jejich dětí
Městská knihovna Rudolfa Zubera Javorník

sobota 7.12. 
od 10:00

Vánoce na zámku

sobota 7.12.
v 18:00

Kino Olympia – pohádka Kovář z Podlesí

sobota 14.12.
od 14:30
Bílý Potok

Ježíšek pro koně aneb Splněná vánoční přání  
Vánoce v domově pro koně

sobota 14.12.
v 18:00

Kino Olympia – rodinný film Jack a obři

pondělí 16.12.
v 8:15 a v 19:00

Divadelní představení Vánoční koleda
divadelní sál kulturního domu 

úterý 17.12. 
v 18:00

Adventní koncert Javornického pěveckého sboru pod vedením 
Radmily Jiráskové
kostel Povýšení sv. Kříže Javorník 

sobota 21.12.
v 18:00

Kino Olympia – fantasy film Hobit: Neočekávaná cesta

sobota 21.12
v 16:00

Adventní koncert 
kostel Nejsvětější Trojice

REKLAMA

Pozvánky na akce konané v listopadu
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nový superrychlý web4soft internet vám nainstaluje Ing. Kamil Haderka
Růžová 304, 790 55 Vidnava, mobil +420 603 421 519, e-mail info@khfornet.cz

Kontakt

volejte  603 421 519

výhodně 
ve vaší lokalitě

Všechny ceny jsou uvedeny včetně DPH.

w w w . k h f o r n e t . c z

internet
kvalitní

internetinternet
kvalitní

internetinternetbezdrátový 
internetinternetinternetbezdrátový 

www.websoft.cz

2 Mbit/s

299,- Kč

 
1000,- Kč

8 Mbit/s

340,- Kč

500,- Kč

10 Mbit/s

399,- Kč

zdarma

14 Mbit/s

490,- Kč

zdarma

1000,-instalace 500,- Kč
instalace zdarmainstalace

490,- 

zdarmainstalace




